
} }3 0  E Y L Ü L 2 0 1 1

SAYFA 6

sektörel

İstanbul Ticaret Odası adına sahibi 
Yönetim Kurulu Başkanı: 
Dr. MURAT YALÇINTAŞ

Genel Yayın Koordinatörü ve 
Sorumlu Yazıişleri Müdürü:

Dr. Cengiz ERSUN 

       Genel Yayın                      Yayın
       Yönetmeni                        Danışmanı
       İsmail ŞEN                       Şefik MEMİŞ

       

Haber-Araşt›rma                      Baş Editör
Tamer ÇERÇİ                        Dilek ÜLKER

Editörler: Soyhan ALPASLAN, Dilşah
KEFL‹O⁄LU, Nalan SÖYLEMEZ,
Canan BİLGİN, Fedai YILDIRIM

Fotoğraf-Grafik: İlker BAŞÖZ
Reklam-Abone: Yahya GÜL

İS TAN BUL Tİ CA RET’TE YA YIN LA NAN YA ZI LA RIN 
VE MA KA LE LE RİN  SO RUM LU LU ĞU  YA ZAR LA RI NA AİT TİR.
İTO’NUN GÖ RÜŞ LE Rİ Nİ  İÇER MEZ. YA ZI VE  HA BER LER, KAY NAK 
BE LİR Tİ LE REK KIS MEN YA DA TA MA MEN  KUL LA NI LA Bİ LİR.

ABO NE VE REK LAM TA Rİ FE Sİ
Yıl lık abo ne be de li yur ti çi ve  KKTC için 40 TL, di ğer ül ke ler için ise 
pos ta üc re ti da hil 92 TL’dir. Abo ne be de li, ti ca ret si cil nu ma ra sı 
(ta cir ler için), ad ve ad res be lir ti le rek T. İş Ban ka sı İs tan bul Sirkeci Ticari Şu be  
(Ş. kodu: 1385) 3092 no’lu he sa ba ya tı rı la bi lir. 
IBAN NO: TR 30 0006 4000 0011 3850 0030 92
Rek lam la rın sü tun/san ti mi 6 TL’dir. 
Yayın türü: Yerel süreli yayın.
Yayın tarihi: 30.09.2011

İS TAN BUL Tİ CA RET ODA SI
Reşadiye Cad. 34378 Emi nö nü İs tan bul P.K. 377  34112 İst. 
Oda Tel: 0 212 455 60 00 (pbx) 
Fax: 513 83 11 (Ba sın-Ya yın Şb.)  513 15 65-520 16 56 
In ter net: www.ito.org.tr 
İTO Çağrı Merkezi: 0212 444 04 86 

BAS KI: İHLAS GAZETECİLİK A.Ş. 29 Ekim Cad. No: 23 
Yenibosna - İSTANBUL Tel: 0212 454 30 00 

Basın Yayın ve Halkla
İlişkiler Şubesi Müdürü

Doğan ERDOĞAN 

İHRACATIN artırılması için
birtakım çalışmalar yapılması
gerektiğini vurgulayan Komite Üyesi
Necip Murat, öncelikle bürokrasi
sorununun çözülmesini istedi.
“İhracatın artırılması için

devletimizin ihracatçısının yanında, Çin gibi her
açıdan destek ve sorunlara acil çözümler getiren
ve bürokratik engelleri en aza indiren bir yapı
oluşturması gerekir” diyen Murat, Türk malına
güven duyulduğunu, kalite standartlarının
yükseltilmesi ile de firmaların dış pazarlarda
daha iyi hareket etme şansı oluşacağını dile
getirdi. 

Hedef pazarın öncelikle Türk Cumhuriyetleri
olması gerektiğini ifade eden Murat, sözlerini
şöyle sürdürdü: “Daha sonra Afganistan
düşünülmeli. Irak’ta anahtar ve priz normları ile
ilgili olarak Irak hükümeti ile çalışma yapılması
ve taleplerin ülkemize dönmesi sağlanmalı. Arap
ülkeleri ve Afrika’ya yakın ülkelerin çoğunluğu
İtalyan ve İngiliz normunu kullandığı için
oralarla anahtar ve priz konusunda ticari
çalışmamız belli düzeyde kalmaktadır.”

Elektrikte kalitesiz
ürün ithal edilmesin

FAHRİ SARRAFOĞLU

İSTANBUL Ticaret Odası Elektrik
Ekipman Meslek Komitesi Başkanı
Yavuz Canikli, sektörde kalitesiz

ürünlerin ithalinin önlenmesi gerektiğini
söyledi. Kalitesiz ve standart dışı ürünlere
mutlaka bir standart getirilmesi gerektiğini
vurgulayan Canikli, “Üretimde uyulması
gereken standartlar, ithal ürünlerde de
uygulanmalı. Sanayi Bakanlığı, Bakanlığın şube
müdürlükleri, TSE Müdürlüğü ve yetkili diğer
kuruluşlar bu konuda denetim yapmalı” dedi.

FATURASIZ SATIŞ ÖNLENMELİ
Canikli, sektörün diğer bir sıkıntısının da faturasız

mal satışları olduğunu belirterek, çözüm bulunmasını
istedi. “Bunun nedenleri neyse sorgulanıp çözüm
aranmalı” diyen Komite Başkanı Yavuz Canikli,
KDV’nin yüksek olmasının bu sorunu çözümsüz hale
getirdiğini kaydetti. Canikli, “Bu durum ihracata
büyük darbe vuruyor. Çünkü mali denetimlerde,
faturasız alınıp satılan mallar yüzünden dürüst esnaf
da zor durumda bırakılıyor. Bu, acil çözüm gerektiren
bir konu” diye konuştu.

SİGORTA PRİMLERİ YÜKSEK
Çalışanların sigorta primlerinin

yüksek olmasından şikayet eden Yavuz
Canikli, bu yüzden üretim ve üretimden
sonraki aşamalarda kalifiye eleman

bulmakta zorlandıklarının altını çizdi. 
Sigortasız işçi çalıştırıldığını, ancak bunun da

sebebinin yüksek primler olduğunu ifade
eden Canikli, “Maaşların artmasıyla primler
de artıyor. Bu durum sigortasız işçi
çalıştırılmasına sebep oluyor. Sigorta
primlerinin kademeli olarak düşürülmesi
gerekir” dedi. Canikli, tüm bu sorunların
esnaf ve üreticilerin kanayan yarası olduğunu
da sözlerine ekledi. 

Elektrik ekipman sektörü, üretimde 
uyulması gereken standartların, ithal ürünlerde de

uygulanmasını istiyor. Kalitesiz ürünlerin ithaline karşı
çıkan sektör, Karaköy piyasasının yakın zamanda

kaldırılacak olmasından da endişe duyuyor. 

KOMİTE Başkan Vekili Sabri Koç, hükümetten
beklentilerini şöyle dile getirdi:
■ KOSGEB destekleri daha kapsamlı hale gelmeli,

finansman desteği tekrar yürürlüğe girmeli.
■ TSE’nin numune harçları ve firma ziyareti

harçları minimize edilmeli.
■ Firmaların krizden bu yana finansman sıkıntıları

daha da arttı. Hükümet KOBİ’lere daha fazla destek
sağlamalı. Özellikle ihracat kredileri artırılmalı.

KOSGEB destekleri artırılmalı

Yer küredeki tüm canlılar bir dengenin
unsuru olarak yaşamlarını sürdürürler.
İnsanoğlu ise bu canlılar içerisinde
kendisine hizmet edilen en önemli
varlıktır.

İnsana hizmet etmeyen veya emrine
verilmemiş bir tek canlı yoktur. Toprak
üzerinde yürüyen, topraktan biten, suda
yaşayan ve yetişen tüm canlılar, insan
için vardır.

Kişi odur ki, diğer insanlar başta olmak
üzere, istifadesine sunulan diğer canlıları
korumak ve kollamakla mükelleftir.

İşte bu mükellefiyetin yerine geldiği
dönem Osmanlı dönemidir, Osmanlı’daki
ticari hayatın, diğer milletlere örnek
olarak gösterildiği, seyyahların heyecanla
anlattıkları esnaflar dönemidir ve
Osmanlı medeniyetinin en parlak olduğu
asırlardır.

Osmanlı’da esnaf her sabah işine
başlarken, sadece o günkü iaşesini
kazanmak, alış veriş etmek, borcunu
ödemek, alacağını tahsil etmek gibi
amaçlar için başlamaz.

Öncelikle iş yaptığı mahallesindeki
insanların güvenliği başta olmak üzere,
diğer sosyal ihtiyaçlarının giderilmesini
bir vazife bilir ve bu vazife, ticari
hayatının önceliğidir.

Ayrıca mahallinde bulunan doğal
güzellikler başta olmak kaydıyla, başıboş
veya sahipli hayvanların korunması,
kollanması, sahipsizlerin doyurulması,

binek hayvanları ile yük
hayvanlarının; barınma ve
çalışma düzenlerini gözetmek
de vazifelerindendir.

★★★

Bu çerçevede Osmanlı
esnaflarınca uygulanan hayvan
hakları hakkında birkaç örnek
verelim:

Osmanlı ticari hayatında
“ulaşım” ve “taşıma” için iki
tür hayvan vardır. Birincisi; “binek
hayvanlarıdır.” İkincisi; “yük taşıma
hayvanları.”

Binek hayvanlarına yük taşıttırılmaz,
yük taşıyan hayvanlara da binilmez. Bu
bir kuraldır ve kimse çiğneyemez.

Ayrıca binek hayvanlarının gideceği
yollar ile yük taşıyan hayvanların
geçeceği yollar ayrı ayrıdır.

Yük taşıyan hayvanların; ne taşıdıkları,
ne kadar taşıdıkları ve nereye gittikleri,
belediye zabıtaları tarafından çeşitli
duraklarda kontrol edilir.

Buna da bir örnek verelim.
Ayasofya meydanından, Aksaray’a yük

taşıyan atlar vardır. Bu hayvanlara birer
numara verilmiştir. Ayasofya’dan
Aksaray’a yük götüren bir beygir veya
merkebin yüklü kaydı yapılır. Dönerken

kontrol noktalarında hayvanın
yüklü olup olmadığı kayda
geçirilir.

Peki, boş dönmezse nasıl bir
tedbir uygulanır?

Eğer hayvanın sahibi aç
gözlülük edip, yük yükledi ve
belediye zabıtalarınca tespit
edildiyse, alınan tedbir şudur:

Hayvana iki gün tatil verilir,
sahibine de istediği bir mahallede
bir esnafa, tüccara veya başka

birine iki gün yardım etme cezası verilir.
Burada kişinin yemesi içmesi sağlanır ve
başka herhangi bir ücret ödenmez.

★★★

Hayvanlara eziyet yapıldığı konusunda
çok fazla suistimaller meydana gelince,
şikâyetler çoğalır.

Bunun üzerine Padişah III. Murad, yük
taşıyan hayvanlarla ilgili olarak bir
ferman çıkarır.

Fermanda buyruk kesindir.
“Binek ve yük hayvanları öncelikle iyi

beslenmeli. Taşıyabilecekleri ağırlıktan
fazla yük yüklememeli” denilir.

Bir de yük taşıyan irili ufaklı tüm
hayvanların tatil günleri vardır. Bu tatil
de yine bir fermanla esnafa duyurulur.
Yük hayvanlarının tatil günleri Cuma

günüdür.
Yeri gelmişken, küçük ve önemli bir

ayrıntıyı daha ilave edelim.
Ekmek ve sebze taşıyan yük beygirleri

ile diğer yükleri taşıyan beygirler ayrı
ayrıdır.

Yani bir beygir; ya yiyecek, içecek
taşımakla görevlendirilebilir ya da odun,
kömür ve sair işler için
görevlendirilebilir. Öyle; “Her eşya
taşınır” diye bir kaide yoktur.

★★★

İlginç iki örnek daha hatırlatalım.
Osmanlı vakıf geleneğinde; kuş evleri,

yaralı kuşlar ve diğer hayvanlar için
açılan hastaneler bilinmektedir.

Mesela Yenikapı’da cami yaptıran bir
hayırsever, insanlara hizmet ederken,
başıboş kedi ve köpeklerle birlikte
sahipleri tarafından bakılamayacak kedi
ve köpeklere de cami yanındaki arsasını
vakfeder ve barınmalarını, beslenmelerini
sağlar.

Çalışma gücü kalmamış, ihtiyarlamış,
bakımı problem olan hayvanlar için de
yine yeşil meraların vakfedildiği vakıf
kayıtlarında mevcuttur.

★★★

Evet, Osmanlı esnafının dilinden
düşmeyen şu söz sayesinde bu hayırlar
yapılmaktadır: “Para mezarlıkta bir işe
yaramaz.”

HÜSEYİN
ÖZTÜRK

Osmanlı ticari hayatında hayvan hakları

KOMİTE Başkan Vekili
Sabri Koç, Karaköy
piyasasının yakın
zamanda kaldırılmasının
gündemde olduğunu
hatırlatarak, bunun

sektörde büyük bir boşluk
oluşturacağına dikkat çekti. Koç,
“Karaköy piyasası kaldırıldığı zaman
buradaki firmaların durumu belirsiz
olacak. Bu da sektörü
endişelendiriyor” dedi. 

Kamyonet statüsü konusuna da
değinen Koç, Karayolları Kanunu’nun
yeniden düzenlenmesini talep etti.
Koç, 3.5 ton taşıma kapasitesinin
kamyonet için yetersiz kaldığını
belirterek, “Kamyonetin kendisi 2 ton
gelirken, 700 kilogram yükleme
kapasitesi kamyonet için çok yetersiz.
5 ton taşıyabilecek kamyonete,
kanunen 700 kilogram yükleme
mecburiyeti sıkıntı oluşturuyor. Bu
durum yeniden gözden geçirilmeli.
Komite olarak bu durumu ilgili
mercilere bildirdik, ancak sonuç
alamadık” diye konuştu.

Karaköy piyasasının
kaldırılması 

firmaları
endişelendiriyor

Strateji değişikliğine ihtiyacımız var

Bürokrasi azalırsa
ihracat artar

SEKTÖRÜN teknolojiye
yatırımı hakkında konuşan
İTO Meclis Üyesi Nail Olpak,
“Kişi başı ortalama milli
gelirimiz (GSMH) 3 bin dolar
seviyelerinden 10 bin dolar
seviyelerine yükseldi. Bundan sonra
yapılması gerekenler konusunda

ciddi riskler de mevcut. Çünkü
bundan sonraki hedef, 10–12
yıllık bir süre içinde gelirimizi 25
bin dolara çıkarmak. Ancak
rekabet ettiğimiz ülkelerin yapısı
ve ürünleri son derece farklı.
Bizim de farklı ve bir üst noktaya
sıçramamız gerekiyor. Bunun için
de anlayış, yaklaşım, strateji

değişikliği ve dönüşümüne
ihtiyacımız var” dedi.

Bu durumda koordinasyonun
önemine işaret eden Olpak, sektörün
büyümesi için plan ve gelecek

projeksiyonlarının sektörler,
firmalar, düzenleyici ve
destekleyici kamu otoriteleri
açısından iyi belirlenmesi
gerektiğini söyledi. Nail Olpak,
yapılması gerekenlere ilişkin

olarak şunları dile getirdi:  “Kısaca;
istikrar ortamında, istihdam
oluşturan, inovasyon odaklı, imalat
hedefi olarak ifade edebiliriz (4İ
formülü). Aksi halde,
ulaşabileceğimiz güzel hedefler
varken, ‘orta gelir tuzağı’na düşerek,
geldiğimiz bu seviyede takılıp
kalmak gibi bir olumsuzluğu
yaşamamız ciddi bir risktir. Bu
noktada elektrik ekipman
sektörümüzü değerlendirdiğimizde
ise; bugünkü yapısı itibarıyla
geldiğimiz güzel noktada takılıp
kalma riski ciddi bir tehlike olarak
ortada durmaktadır.“

İSTANBUL Ticaret Odası (İTO) 52
No’lu Elektrik Elektronik Meslek
Komitesi zümre toplantısı yaptı.
Toplantıda, İTO Meclis Başkan
Yardımcısı Sami Yılmaz da yer aldı.

Toplantıda konuşan Küçük ve Orta
Ölçekli İşletmeleri Geliştirme ve
Destekleme İdaresi Başkanlığı
(KOSGEB) ve Türk Standartları
Enstitüsü yetkilileri, sektör
mensuplarına hizmetlerini ve

çalışmalarını aktardı.
KOSGEB İkitelli Merkezi Müdürü

Selahattin Kaya, elektrik ve elektronik
sektöründe faaliyet gösteren KOBİ’lerin
de yararlanabileceği destekler ve
hizmetler hakkında bilgi veren bir
sunum yaptı. Kaya, KOSGEB’in çok
önemli bir değişimden geçtiğini ve
böylece KOBİ’lerin şimdiye dek
alamadıkları destek ve hizmetleri verir
hale geldiğine dikkat çekerek,

katılımcıların sorularını yanıtladı.
TSE Elektronik Sektörü Belgelendirme

Müdürü Fatih Çetin de TSE
Belgelendirme Yönetmeliği hakkında bir
sunum yaptı. Çetin, sektörün ihtiyaç
duyduğu belgeler kapsamında ayrıntılı
bilgiler vererek, TSE’nin uluslararası
alanda elektronik sektöründeki
çalışmalarını aktardı. Daha sonra Çetin,
katılımcıların sorularına yanıt verdi. 

SOYHAN ALPASLAN

KOSGEB ve
TSE, elektrik
sektörüne
bilgi verdi

14 Bulgar teknoloji
firması CeBIT geliyor

TEKNOLOJİ alanında faaliyet yürüten 14
Bulgar firması, 6-9 Ekim 2011 tarihleri
arasında İstanbul’da düzenlenecek CeBIT
Bilişim Eurasi’ya katılacak. Firmalar,
Bulgaristan ulusal standıyla katılacakları
fuarda Türk işadamlarıyla da ikili görüşmeler
gerçekleştirecek. Ayrıca 7 Ekim günü
Bulgaristan standında Bulgaristan Günü
etkinlikleri organize edilecek ve etkinlikte
Bulgaristan hükümet yetkilileri de yer alacak.
Bilgi www.sme.government.bg

Sigortacılar, zümre
toplantısında buluşacak

İSTANBUL Ticaret Odası 14 No’lu
Sigortacılık Hizmetleri Meslek Komitesi,
zümre toplantısı düzenleyecek. İTO
Meclis Salonu’nda gerçekleştirilecek
toplantı, 11 Ekim’de 13.30 ile 17.30
saatleri arasında organize edilecek.

AVRUPA’daki ekonomik krize karşın
Türkiye’nin dinamik yapısı yabancı

sermayenin ilgi odağı
olmaya devam ediyor.
Özelleştirme başta olmak
üzere enerji, çevre ve

altyapı alanında yapılacak milyarlarca
dolarlık yatırım dünya devi İspanyol
firmalarını da Türkiye’ye yöneltti.

İspanya’nın Ankara Büyükelçiliği
organizasyonuyla İspanyol firmalar,
Türk firmalarla birebir görüştürülecek. 4
Ekim’de Ankara’da, 5 ve 6 Ekim’de ise
İstanbul’da yapılacak görüşmelerde
İspanyollar, Türk firmalara ulaştırma,
çevre ve enerji sektörlerinde çok taraflı
işbirliği teklifinde bulunacaklar.

Elektrik dağıtım, üretim, rüzgar, su ve
güneş başta olmak üzere enerji
özelleştirme ve yatırımları ile otoyol ve
demiryolu projeleri, bu alanda deneyimli
İspanyol firmaların dikkatini çekiyor.
İspanyollar deneyimlerini Türk
firmaların yerel bilgi birikimiyle
birleştirerek ihalelere birlikte girme
teklifinde bulunacaklar.

3 gün süresince Enerji, Ulaştırma ile
Çevre ve Su Bakanlıklarından,
uluslararası kredi kuruluşlarından
temsilciler de toplantılarda yer alarak
Türkiye’de yatırım ortamı ve projeler
hakkında bilgi verecekler.

İspanyol
şirketlerin

Türkiye
çıkarması 

Sayfa06_Sayfa 6.qxd  30.09.2011  02:08  Page 1


